

当扶贫助学成为我们身边的一件平常事，当施善与受助的人都怀有一颗平常心，施恩不图报，受惠常感恩，助学才更真挚、更深沉

请允许我代5名贫困生道歉

早上一开电脑，就弹出了这则新闻（不少网站都作为重磅新闻重点推荐）：受助一年多，没主动给资助者打过一次电话，更没有一句感谢的话，襄樊5名受助大学生的冷漠，逐渐让资助者寒心。

旁边古道热肠的同事们忙着义愤填膺地对襄樊5名学生大加挞伐，耳边议论未停，我脸上已烧得发烫。其实他们不知道一个月前，我也是一名来自襄樊的贫困生。

囿于家境，我大学后3年的学杂费，均来自国家助学贷款，无此“绿色通道”，我就不可能如此顺利地读完大学。作为一名曾受资助的贫困学生，我对来自国家的每一分钱都怀着敬畏和感恩之心，学习期间也用自己的实际行动证明了这一点。现

在刚出校门，我目前的想法是尽快还上贷款，卸去几年来挥之不去的心理压力。

但看到那几个老乡的作为，我还是感到一种愧疚。那5人应和我是基本同一批入学的。在同一个反腐民谚如此发达的地方，在一个类似的负面新闻遮天蔽日的地方，在一个应试教育把学生异化为只认分数不认爹的地方，长期在此条件下锻造出的学生，让他学会感恩真的有点奢侈。甚至可以说在那种情势下，整个社会都缺失感恩。

我离家也有4年了，不知现在情况是否有所改善。若大环境不变，学生要怀感恩之心，则只能依靠个人道德修养和家庭教育。所以有受助后感恩图报的，也有不知道感谢的，对此，请不要一竿子打翻一船人。

我无意于以上学生辩护，我希望能代表他们向全国人民道歉，如果我有此资格的话。也请道德家在挥舞舆论大棒时，也能看到现在资助制度和社会环境及目前教育的一些不足，比如缺少人性化关怀，曾出现过监视消费等带歧视性的规定，对贫困生进行道德炙烤的资助等。指责是容易的，但是置身事外的指责，又有多少意义呢？

“贫困是贫困者获得的权利”，我们不妨多尝试匿名的“盲助”，这亦无碍受助者的感恩。当扶贫助学成为我们身边的一件平常事，当施善与受助的人都怀有一颗平常心，施恩不图报，受惠常感恩，助学才更真挚、更深沉。中国青年报（李晓亮）

巨大的消耗、环境压力等使得公众反对使用瓶装水的呼声越来越高。8月14日，美国掀起了“抵制瓶装水运动”

瓶装水耗资源 美国人齐抵制

科技日报 瓶装水对商家来说可能代表滚滚财源，但其对环境的巨大影响却不可小视。许多环保组织和机构纷纷劝告人们抛弃瓶装水。8月14日，美国掀起“反瓶装水运动”，瓶装水生产厂商对此大呼冤枉。不起眼的瓶装水处在舆论的风口浪尖。

据调查，2006年，美国人喝掉了82.5亿加仑（约312亿升）水，销售额达到108亿美元。除了苏打饮料外，瓶装水成为美国消耗最大的饮料。

瓶装水在全球范围内获得了迅猛的发展。统计显示，从1996年到2001年，世界瓶装水的消费总量超过了1136亿升，年增长率达到了9.4%。2004年全球瓶装水消费达到了1540亿升。

消费者不仅要为瓶装水大掏腰包，还要承受瓶装水带来的环境损失。首先，需要石油来制造塑料瓶。每年，仅仅为了制造美国人消费的瓶装水的瓶子，就需要1500万桶石油。

每年，全球有大约1/4的瓶装水需要搭乘轮船、火车、飞机或汽车运往别的国家。美国每年因为运输瓶装水要排放4000吨二氧化碳。另外，塑料瓶的回收和处理也是很大的问题。在美国，仅有不到四分之一的塑料瓶被回收，每年留下90万吨的垃圾。

巨大的消耗、环境压力等使得公众反对使用瓶装水的呼声越来越高。8月14日，美国掀起了“抵制瓶装水运动”，环保组织和政府呼吁市民改喝自来水。旧金山市长纽瑟姆上个月禁止政府官员使用财政资金购买瓶装水；同时，纽约市发起一个百万人的运动，号召居民使用该城著名的公共水源；盐湖城的市长要求官员不得在政府会议中提供瓶装水。在欧洲，意大利的很多餐馆开始给客人提供厨房水龙头中流出的干净水。

“现在投资房产的利润空间已越来越小了，所以，我洗手不干了。”王彬向记者坦露心声。他分析，任何市场都是供求关系决定的，而市场总是有起有落，以他的判断，这拨房地产的热度也该降了，因为投机的空间被挤得越来越小了。

眼前的这个王彬，在温州可是小有名气的：几年前，当过温州上海炒房团的“带头大哥”，也组织过楼盘到温州销售，自己在上海还投资了不少的房产。

第一拨热潮——

炒房可赚到上百万，承担风险最多的还是银行

王彬最初在上海投资买房完全是为了孩子。“温州与上海的经济关联度很大。相对于上海，温州还是个小地方，许多家长都希望子女以及自身在上海找到新的发展。”王彬说。

像王彬一样，许多的温州人正是这样走进上海楼市的：为了子女以及自身的发展。先买个小的房子，获得一本蓝印户口，这样在上海就基本立足了。“谁知买了之后，却突然发现，这里面有很大的利润空间。2002年以前，上海的房价不过3000

多元一平方米，这个价格比当年温州的房价低了近一半。上海毕竟是个国际大都市，这样一来，与其投资在温州还不如投资在上海啊。”

王彬说，2002年初，温州人开始进沪买房，形成了第一波热潮，并相互联手炒作。

比如甲和乙两人同时炒房，分别购买一套100万元的房子。按照规定，两人分别需首付30万元，贷款70万元。办好按揭或拿到

更大的甜头——

申博成功，房子升值80%以上，出现大规模炒房团

更大的转折是在2002年中旬。这时，为了申博，上海进行了大规模的宣传，温州人从中再次嗅出了市场机会。

“温州人的这点本领不得不佩服，反应就是比其他人快。于是，开始成批地进上海买房。”这个时候，

王彬开始带亲戚朋友到上海购房，一买就是几套。“一套70万元的房子，首付30%，贷款70%，负担并不重：买了之后，留下一套自住，然后就出租，光是租金已差不多可以还贷。”2002年12月，上海申博成功，房价紧接着直线拉升，2003年初，上海房价已涨到5000多元一平方米，温州人买的房子升值80%以上，这让温州人尝到了更大的甜头。

“如果房子能出手，不是可以获利80%吗？于是，温州人把房子尽

快出手，一级级提高价格，获利颇丰：不仅可以把银行的贷款还了，每套还能获得20万-30万元不等的利润。而买的人也是用银行贷款，负担也不重，所以越来越多温州人进上海购房。”

“你们所说的炒房团，最大规模出现在2003年，太太购房团就出现在这个时候。我当时就想：与其让太太们跑到上海来，不如我组织楼盘到温州去卖啊！”说到这一段，王彬

资金就周转不过来。他说，他在上海投的房产有的收益不错，有的也不行。重要的原因就是房产新政推出后，上海的楼市随之调整。2004年下半年到2005年前3个月，上海市中心的房价一下涨了六七千元每平方米，可是，新政之后，房价开始下挫，这让王彬第一次感到：原来房产也有下跌的时候。

一方面房价跌了，另一方面，房产成本却在增加，除了5.5%的交易税，还有营业税，首付在提高，贷款额度又在减少。2005年初，王彬在市中心买了一套130平方米的房子，每平方米1.7万元，以他的分析，如果按当时的涨势，一年不到出手，获利将十分可观，可是，房产新政一出，盈利空间几乎没了。果然，2006年初他以每平方米2万元卖掉，但扣除所有的税收、利息，这套房子虽然涨了不少，却几乎没有赚到钱。

“买房从长远来说还是划算的，但是，对于短线炒房而言现在的市场却不适合了。随着房产市场的越来越规范和理性，这种空间就更小了。投资要讲究时间成本，如果多少年后才获利，这个投资就没有价值了。”王彬的“感悟”代表了一批炒房者的心态。人民日报（谢卫群）

原来房价也有下跌的时候 ——一位炒房者的心路历程

现房后，找一家熟识的中介分别以150万元的价格将房子转手给对方。此时，甲和乙分别需为新买的房子向对方首付30%即45万元，贷款七成即105万元。由于甲、乙两人对敲炒房，所以彼此的首付都不用交，剩余的105万元贷款通过银行贷款变现，即可获利5万元。循环多次，或者同时炒多套房子便可赚到上百万元的钱。“这里面承担风险最多的还是银行，但却让许多人有了效仿的冲动。”

有些兴奋。第一次，他组织了42个楼盘去温州，第二次组织了15个楼盘，都卖得非常好。

遭遇大转折——

房产也有下跌的时候，盈利空间几乎没有了

温州炒房团的转折性变化就在2005年5月，“国八条”房产调控之后。

王彬以自己投资的多个房产分析，这以后，炒房收益基本没有了。炒房的一个重要条件是要快，否则，

风华过后，所有运动员都会面临“二次就业”的人生课题。一位体育局人士曾说，对一些运动员来说，当保安、看大门的工作已经算不错的了

广州将立法解决退役运动员出路

法制日报 今年7月，广州市人大代表李晓峰建议建立退役运动员创业基金，放宽限制，畅通运动员进高校的渠道，力求从立法层面上解决运动员再就业难问题。

广州市体育局日前在答复中表示，有关部门已经起草《广州市退役运动员就业安置办法》（征求意见稿），力争纳入本届人大地方性法规立项计划。

一些“塔尖”上的运动员，退役后出路尚且如此惨淡，大量“塔基”运动员退役后的安置难度则更加可想而知。著名乒乓球运动员、全国政协委员邓亚萍说，“谁也无法保证能稳拿世界冠军，如果大家都怕风险，担心出路，独生子女的家长就不愿意将孩子送进专业队，竞技体育就很可能出现人才危机。”

另外，不同项目也有冷热之分，乒乓球、篮球等项目出路还不错，而像举重、摔跤、柔道等群众基础薄弱的项目出路较窄。一位体育局人士说，对一些运动员来说，当保安、看大门的稳定工作已经算不错的了。

在这样的背景下，各地都积压了一批无处可去、等待安置的退役运动员。黑龙江省目前有200多人无法分配，山东有近百人。

李晓峰建议，应该改革现有政策，打破对运动成绩要求，不把进入高校读书作为对运动成绩的奖励。一方面采取措施鼓励所有退役运动员参加高考，录取时给予一定优惠政策，另一方面教育部门单列退役运动员入学指标，真正满足绝大多数退役运动员能够进入高校读书。

李晓峰指出，人事制度改革阻断了退役运动员原有就业渠道。而广州90%以上运动员自少儿时期开始专业训练，文化基础相对较弱、社会适应能力不强等劣势使他们的就业竞争力较弱。

李晓峰认为，出台《退役运动员就业安置办法》势在必行，对优秀退役运动员，应按特殊政策给予指令性安置。同时，他还提出，通过财政统筹、社会捐助、提取体育彩票公益金等途径建立退役运动员创业基金，扶持退役运动员自主创业；金融机构要视情况对自主创业的退役运动员提供无息或低息贷款；税务部门对退役运动员创建的经营实体在最初的一至两年内予以减免税收。

下一步，广州市体育局将和人事局、劳动局加快对《广州市退役运动员就业安置办法》修改，力争纳入本届人大地方性法规立项计划。



牛郎织女仍无奈
作者朱慧卿

广州日报 “十五”期间广东妇女发展报告显示
女领导离婚率最高

2.6个百分点。
但对女性就业的歧视仍然存在，甚至一些机关、事业单位在招聘公务员或工作人员时也存在歧视妇女的现象。

报告显示，广东离婚人口的年龄趋向年轻化，35—39岁的离婚人数最多，占离婚总人数的20.15%。广东女性离婚率呈倍数增长，其中国家机关、党群组织、企事业单位女性负责人离婚率最高，是男性同类职业离婚率的近4倍。（薛江华 黄东宏）

“勾魂媳妇”是一道什么菜？

有搞笑意味却又最让顾客大跌眼镜的，恐怕是所谓的“心痛的感觉”，实际就是一杯白开水，每杯要价50元。

经营者想通过新鲜的菜单来扩大自己的知名度，进而得到更大的经济利益，这本无可厚非。因为菜单的设计通俗优雅，言简意赅，可以给人以愉悦的观赏，从而达到增强观众记忆、刺激消费的目的。但是庸俗、暧昧甚至充满色情意味的菜单，却只能让人不明就里甚至上当受骗，从而引起人们的反感和厌恶。

（张汉）